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22 ΦΑΚΕΛΟΣ - ΕΞΩΣΩΜΑΤΙΚΗ Όταν ο πελαργός 

δίνει τα σκήπτρα στην επιστήμη 

30 ΑΝΟΙΞΙΑΤΙΚΕΣ ΑΛΛΕΡΓΙΕΣ Ποιες είναι, 

ποιους ταλαιπωρούν και πώς αντιμετωπίζονται 

34 ΠΑΥΣΙΠΟΝΑ Τα παίρνουμε με το πρώτο «οχ!», 

αλλά πόσο καλά τα γνωρίζουμε; 
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40 ΝΕΡΟ Αποτελεί τα 2/3 του σώματός μας. Ας 

δούμε σε τι μας χρησιμεύει 

42 ΑΫΠΝΙΑ Το τσεκάπ που μας αποκαλύπτει γιατί 

δεν μπορούμε να κλείσουμε μάτι 

Δεν είμαστε ούτε 4 ετών και ολόκληρος ο περίγυ-
ρός μας μάς καμαρώνει να σπρώχνουμε ένα ροζ 
καροτσάκι όπου κοιμάται η κούκλα μας. Από μικρά 
παιδιά προετοιμαζόμαστε κάποια μέρα να γίνου-
με μητέρες.
Αυτό αλλάζει στην εφηβεία. Τώρα όλοι μας προ-
ειδοποιούν να έχουμε το νου μας - νέα κορίτσια 
είμαστε, μην κάνουμε καμιά ανοησία και κατα-
στρέψουμε τη ζωή μας. Σπουδές, επαγγελματική 
σταδιοδρομία, η αναζήτηση του «σωστού άνδρα» 
και πριν το καταλάβουμε έχουμε φτάσει τα 30, τα 
35, τα 40. Και τότε ξυπνάει μέσα μας εκείνο το 
μικρό κοριτσάκι και μια ακατανίκητη λαχτάρα να 
σπρώξουμε ένα αληθινό καρότσι με ένα αληθινό, 
δικό μας μωρό. Όσο μεγάλη, όμως, κι αν είναι η 
επιθυμία μας να αποκτήσουμε παιδί, μαθαίνουμε 
ότι εδώ τα πράγματα δεν λειτουργούν βάσει προ-
γραμματισμού. Και η λαχτάρα μας απλά μεγαλώ-
νει. Στο φάκελο «Εξωσωματική Γονιμοποίηση» 
(σελ. 22), θα βρούμε όλους τους τρόπους και τις 
νέες μεθόδους που προσφέρει η επιστήμη για να 
συνεχίσουμε να ελπίζουμε.

Υ.Γ.: Έφερα 2 παιδιά στον κόσμο, με φυσική σύλ-
ληψη (παρόλο που με είχαν διαβεβαιώσει ότι 
αυτό ήταν αδύνατο να μου συμβεί).

Καλή ανάγνωση,

skolagele@dolnet.gr 48
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υγεία

Οι πιΟ συχνέσ απΟριέσ μασ για τα 

παυσίπονα
τα παυσίπονα είναι από τα απαραίτητα... αξεσουάρ πολλών από εμάς. τα έχουμε 
πάντα μαζί μας και καταφεύγουμε σε αυτά μόλις νιώσουμε τον πονοκέφαλο να 
πλησιάζει ή αισθανθούμε τους πρώτους πόνους περιόδου. γνωρίζουμε, όμως, 
πράγματι όλα όσα θα έπρεπε γι’ αυτά;

απΟ τΗ ΜΥΡΤΩ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΥ
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vita 35

η ληψη αναλγητικων δεν πρεπει να 
συνδυαζεται με αλκοολ. οσο για την 
καφεΪνη, ορισμενεσ ερευνεσ δειχνουν οτι 
αυξανει τη δραστικοτητα των παυσιπονων 
και αλλεσ οτι συμβαλλει στην εμφανιση 
χρονιων πονοκεφαλων 

Τα παυσίπονα είναι εξίσου απαραίτητα στην τσάντα με τα κλειδιά 
του σπιτιού, λένε πολλές γυναίκες. Πράγματι, όλοι -άνδρες και γυ-
ναίκες- έχουμε ένα κουτί αναλγητικά στο σπίτι ή στο γραφείο, για 
ώρα ανάγκης. Το παράδοξο, όμως, είναι ότι οι περισσότεροι δεν 
γνωρίζουμε τις διαφορές μεταξύ των βασικών αναλγητικών, ενώ 
ελάχιστοι ξέρουμε τις παρενέργειές τους. Πριν πάρουμε, λοιπόν, 
το επόμενο χάπι, ας ρίξουμε μια ματιά στα παρακάτω. 

ΥΠάρχοΥν ΠάΥσίΠονά ΠοΥ, 
άν Τά ΠάίρνοΥμε σΥχνά, 
ΠροκάλοΥν εθίσμο; 

Τόσο η παρακεταμόλη (αλλιώς ακετα-
μινοφαίνη) όσο και τα μη στεροειδή 
αντιφλεγμονώδη (π.χ. ασπιρίνη, νι-
μεσουλίδη, ιβουπροφένη) -οι δύο βα-
σικότερες κατηγορίες αναλγητικών- 
δεν προκαλούν εξάρτηση ούτε αντοχή 
(δηλαδή δεν τα «συνηθίζει» ο οργανι-
σμός). Αυτό συμβαίνει γιατί τα συγκε-
κριμένα φάρμακα δρουν περιφερικά, 
στα σημεία, δηλαδή, του πόνου (π.χ. 
στις αρθρώσεις, στην κοιλιά) και όχι 
στο κεντρικό νευρικό σύστημα. Για να 
προκαλέσει ένα φάρμακο εξάρτηση, 
πρέπει να δρα στο κεντρικό νευρικό 
σύστημα, στα κέντρα του εγκεφάλου. 
Σε αυτή την κατηγορία ανήκουν τα 
οπιούχα αναλγητικά (μορφίνη, πεθι-
δίνη, κωδεΐνη), τα οποία όμως συστή-
νονται μόνο σε σοβαρά προβλήματα 
υγείας (π.χ. στους καρκινοπαθείς) και 
απαιτείται ειδική (με κόκκινη γραμ-
μή) συνταγή γιατρού. 

ΥΠάρχοΥν Πάρενεργείεσ άΠο 
Τη σΥσΤημάΤίκη ληψη;

Η παρακεταμόλη, αν και πρόκειται 
για ήπιο παυσίπονο, όταν λαμβάνε-
ται σε μεγάλη δόση (πάνω από 3 χάπια 
την ημέρα) για διάστημα μεγαλύτερο 
των 15 ημερών, είναι πιθανό να προ-
καλέσει προβλήματα στο συκώτι. Τα 
μη στεροειδή αντιφλεγμονώδη μπο-
ρεί να επηρεάσουν το γαστρεντερικό 

μΠορεί νά ΠροκάλεσοΥν 
Πονοκεφάλο; 

Πράγματι, ορισμένες φορές τα αναλ-
γητικά, αντί να μειώσουν τον πόνο, 
τον προκαλούν. Αυτό συμβαίνει συ-
νήθως σε άτομα με χρόνιους πονοκε-
φάλους που κάνουν κατάχρηση φαρ-
μάκων. Αν π.χ, ο πονοκέφαλός μας 
χειροτερεύει 3-4 ώρες μετά τη λήψη 
του παυσίπονου και εμείς συνηθίζου-
με να αυξάνουμε διαρκώς τις δόσεις 
των αναλγητικών, τότε ο πόνος μπορεί 
να οφείλεται στην κατάχρηση παυσί-
πονων. Η κεφαλαλγία από την κατά-
χρηση αναλγητικών είναι πιο έντονη 
το πρωί, ακριβώς επειδή έχουν προη-
γηθεί ορισμένες ώρες χωρίς τη λήψη 
παυσίπονου και, επομένως, τα επίπεδα 
του φαρμάκου στο αίμα είναι χαμηλά. 
Η λύση είναι να συμβουλευτούμε έναν 
ειδικό, που θα μας καθοδηγήσει για το 
ποια φάρμακα θα πρέπει να παίρνου-
με και πώς, ώστε να μας κάνουν τελι-
κά καλό και όχι κακό. 

νά Πάρω δΥο
 ΠάΥσίΠονά μάζί; 

Αν πρόκειται για το ίδιο φάρμακο (την 
ίδια ουσία), η λήψη δύο χαπιών σημαί-
νει αυξημένη δόση. Στην περίπτωση 
αυτή, δεν πρέπει να ξεπεράσουμε τη 
μέγιστη επιτρεπόμενη δοσολογία, 
αφού όσο μεγαλύτερη είναι η ποσό-
τητα της φαρμακευτικής ουσίας, τόσο 
αυξάνεται ο κίνδυνος παρενεργειών. 
Όταν οι παυσίπονες ουσίες είναι δια-
φορετικές, είναι πιθανό να επιτευχθεί 
η επιθυμητή δράση (αναλγησία), αλ-
λά ενδεχομένως να υπάρξουν και πα-
ρενέργειες. Μια γυναίκα π.χ. με έντο-
νους πόνους περιόδου μπορεί να πά-
ρει παρακεταμόλη και ιβουπροφένη, 
ώστε να υπάρξει συνεργία των δύο ου-
σιών και να απαλλαγεί από τον πόνο. 
Σε κάθε περίπτωση, για τον κατάλλη-
λο συνδυασμό και τις σωστές δόσεις, 
πρέπει να συμβουλευόμαστε το για-
τρό ή το φαρμακοποιό μας. 

Ποίά μορφη άνάλγηΤίκοΥ 
είνάί Πίο  άΠοΤελεσμάΤίκη; 

Το υπόθετο  απορροφάται γρηγορό-
τερα από τον οργανισμό, συγκριτικά 
με τα παυσίπονα που λαμβάνονται 
από το στόμα. Από την άλλη πλευ-
ρά, δεν είναι τόσο πρακτικό (αλλά εί-
ναι η μόνη λύση όταν συνυπάρχουν 
εμετοί). Στην περίπτωση των δισκίων 
-την πιο διαδεδομένη μορφή αναλγη-
τικών-, πρέπει να γνωρίζουμε ότι μό-
νο όσα διαθέτουν τη χαρακτηριστική 
γραμμή-εγκοπή στη μέση μπορούν να 
κοπούν και να μοιραστεί η δόση τους 
(τα υπόλοιπα δεν πρέπει να κόβονται, 
γιατί το κάλυμμά τους τα προστατεύ-
ει από το να διαλύονται στο στομάχι), 
ενώ τα αναβράζοντα αποσκοπούν στη 
γρηγορότερη απορρόφηση και κυρίως 
στη μείωση του ερεθισμού του στομά-
χου και αποτελούν ιδανική λύση για 
όσους δυσκολεύονται να καταπιούν 
τα δισκία. ● 

σύστημα, γι’ αυτό και απαγορεύεται η 
λήψη τους σε άτομα με ιστορικό έλ-
κους, ενώ παράλληλα θα πρέπει να 
λαμβάνονται με γεμάτο στομάχι. Στην 
περίπτωση, όμως, που υπάρχει κατά-
χρησή τους (λήψη πάνω από 2 εβδο-
μάδες ή και λιγότερο, όταν ο ασθενής 
είναι ηλικιωμένος ή έχει προβλήμα-
τα υγείας, π.χ. υπέρταση), υπάρχει ο 
κίνδυνος τοξικότητας, που μπορεί να 
εκδηλωθεί με γαστρορραγία, αιματο-
λογικές διαταραχές, προβλήματα στα 
νεφρά κλπ. 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΟΝ 
κ. νίκολάο σίΤάρά, αναπληρωτή καθηγητή 
Φαρμακολογίας της Ιατρικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Αθηνών και το δρ. άνάσΤάσίο 
σΠάνΤίδεά, παθολόγο, κλινικό φαρμακολόγο. 
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